



经略百万亩乡村振兴“试验田”

——山东·平原“绿洽会”绽放“平原经验”

□张大为 曹伟 王宇

这是一次立足百万亩良田，对接百家名企名校，深入推进全域乡村振兴的高质量洽谈会，这是一次立足现代农业，高层次推进“双招双引”的招商会，这是平原奋力走在乡村振兴齐鲁样板前列的高光时刻。

11月22日至24日，参展规模更大、办会质量更高、活动内容更丰富的山东平原绿色生态农业产业研讨会暨现代农业博览会如约而至。活动链接全国，伊利股份、登海种业、雷沃重工等五大类275家农业龙头企业，中科院、中农大等40多家高校院所参加平原绿色生态农业产业研讨会，220家农业龙头企业亮相平原农业博览会。活动成果丰硕，三大类23个涉农项目现场签约。

平原县委书记王洪霞介绍：今年以来，以党建为引领，立足粮食主产区的最大实际，平原探索实施的土地向规模集中、产业向园区集中、人口居住向城镇集中的“三集中”模式，推进乡村五大振兴，全域乡村振兴，成为省委、省政府认可的三大类14种齐鲁样板之一。站在新起点，乡村振兴“平原经验”如何行稳致远？平原力争通过活动，开阔思路，“双招双引”、精准施策，打造“齐鲁样板看平原”品牌。

“三集中”下的“百分之百”

山东平原绿色生态农业产业研讨会暨现代农业博览会一展难求。“参加研讨会、博览会企业和高校院所专家，整体压缩了30%，与平原产业契合度、行业排名、名校名家成为筛选标准。”平原县委副书记孙丰勇说。

超高人气，源自乡村振兴“平原经验”的“品牌效应”。近年来，平原把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，根据中央乡村振兴战略20字方针总要求，实施全域乡村振兴。围绕建设乡村振兴齐鲁样板示范区的目标定位，重点打造“五区三基地”，即土地规模化经营引领区、绿色生态农业发展先行区、一二三产融合先导区、乡村治理体系建设先行区、新型城镇化样板区、优质高端农产品供应基地、科技成果转化基地、绿色生态循环农业示范基地。

在时与势、破与立的思考中，平原探索了土地向规模集中、产业向园区集中、人口居住向城镇集中的“三集中”模式，有效破解了“人、地、钱、产业发展、科技支撑、乡村治理”六大瓶颈，蹚出一条乡村振兴破题上路、行稳致远的好路子。

土地向规模集中。2017年以来，平原抢抓全国农村集体产权制度改革、全省农村宅基地“三权分置”改革等试点机遇，稳妥推进农村党支部领办创办工作，探索出三种运营模式，成立工作推进、农技服务、政策整合、为农服务四个保障中心，出台了惠农资金优先倾斜、党支部书记优先晋星、荣誉称号优先授予等五条政策激励措施，有效解决了合作社资金筹集难、集中浇水难、财务管理难、村集体增收难等一系列难题，带动村集体年均增收5万元。目前，全县累计成立党支部领办创办土地股份合作社236个，流转土地16万亩。

产业向园区集中。按照“1+7+X”模式，规划布局各类农副产品加工业，让产业集群成链发展。即，规划建设1处县域食品工业园、7处镇域农副产品加工产业园和若干个村级加工点。大力发展农副产品及食

品为主的精深加工业、休闲农业、乡村旅游、农村电商等新兴产业，延伸产业链、提高附加值，打造多产业、多业态的产业集群，真正把农业产业链中高端收益更多地留在县域、留在农村、留给农民。

人口向社区集中。平原现有878个村庄，按照“1+3+4+100”的新型城镇化规划，平原围绕中心城区、3个中心镇、4个产业园，加大公共服务配套集中投入，提升小城镇综合承载能力。筛选保留120个左右有历史文化、有特色产业的村庄，引导农民向中心城区、乡镇驻地、产业强村集中，变一部分农民成为新型城镇化建设需要的非农产业工人，实现就地城镇化、离土不离乡、农民变市民；变一部分农民成为现代农业发展需要的新农业产业工人。

“三集中”推进乡村振兴，平原不以百分之百为标，却得百分之百之实。王洪霞介绍：党支部领办土地股份合作社，不要求“百分之百”村庄参与，参与村庄不要求“百分之百”村民参与；整村拆迁全体村民非“百分之百”同意不拆。但在乡村振兴桃园示范区，22个村、2万亩耕地实现了百分之百流转，13个村庄实现了百分之百整村拆迁。

叠加红利优一接二连三

积厚以成势，登高更望远。两年来，“三集中”推进乡村振兴的平原模式，实现从0到1，从1到100的蝶变，叠加党建红利、政策红利、土地红利、人才红利、资本红利的乡村振兴制度优势愈加凸显。

叠加制度优势，平原种出绿色原粮。平原位于全国强冬性小麦优势种植带、玉米种植黄金纬度带，常年粮食产量近百万吨。有了土地的规模经营，平原集中打造75万亩无公害“绿色土壤”，打造京津冀优质高端农产品供应基地。“现代农业项目核心区一期打造千亩无农药、无化肥的‘绿色土壤’，2万亩耕地接连试种了黑小麦、糯玉米、蓝小麦等高端品种，首次应用了中心指轴式喷灌机等先进农机设备。”平原县农业农村局魏凯章介绍。

叠加制度优势，平原种出“扫码”蔬菜。平原现有蔬菜面积20万亩、产量120万吨、产值22.8亿元，占全县种植业产值的43%。围绕党支部领办创办，平原与大数据公司合作建立信息化平台，在全市率先整建制推进蔬菜扫码查询，坊子乡4000户、王集铺镇5000户蔬菜扫码“上云端”，可随时与种植专家交流问题、展销菜品。“以云端为基础，我们统一种苗，推进水肥一体化，优化‘一控两减三基本’的核心环节，推出公共区域蔬菜品牌‘鲁德原’。”平原蔬菜产业发展中心主任史晓峰介绍。

叠加制度优势，平原引进硕博农民。去年以来，中国农业大学、山东农业大学、青岛农业大学、山东农科院先后在平原建立了教研实践基地，67名博士、硕士领衔的农业专家团队在平原当起了“田把式”，中国农业大学张福锁院士主导的2家“科技小院”落户平原。小农户与现代农业的有效衔接，让农业人才的价值在产业链条的延伸中得到充分体现。

叠加制度优势，平原建起电梯“农房”。桃园街道整体推进党支部领办创办土地股份合作社，整合22个村的2万亩土地，

统一入股山东鲁望集团农业示范区项目，撬动村庄整合、土地流转。已集中拆迁13个村庄，腾出2233亩宅基地，同时拿出318亩用于社区建设，净增1915亩的增减挂钩指标进行交易，资金再用于助推乡村振兴。新建电梯“农房”水、电、暖、气和生活污水处理等配套设施全部并入县城管网，同步规划建设幼儿园、党群服务中心、乡村振兴展馆。

叠加制度优势，平原组建现代产业联盟。去年年底，146家企业、院所、合作社组建的“平原现代农业产业联盟”揭牌成立，先后与新希望六和、中粮集团、首农集团、广西田园等25家农业龙头企业建立合作关系，牧原集团生猪养殖、佳和种猪一体化、峪口禽业小优鸡养殖、青岛卡洛思智慧农业等23个项目落地建设。近期，又与中农新垦达成合作协议，投资1.5亿元建设智能仓储物流项目，打通了平原到京津冀的绿色蔬菜供应链。

今年，立足百万亩良田，叠加制度红利，涵养赓续首届农洽会好经验、好做法，山东平原绿色生态农业产业研讨会暨现代农业博览会强化创新办展，打造立体政企合作平台，高质量“朋友圈”、多元化信息融通平台，实现优一接二连三。

握紧“两只手”释放最大活力

攀登不停步。平原县委副书记、县长袁志勇介绍，继续走在乡村振兴前列，平原需跳出“一亩三分地”，站在齐鲁样板创建前沿。以研讨会洽谈会为平台，确立推进实施乡村振兴桃园示范区、康熙探花庄园田园综合体、盛堡啤酒小镇、东海温泉小镇、军民融合产业园等十大项目。以项目为抓手，吸引更多国字号龙头企业落地，吸引更多高层次人才创新创业。

有为政府和有效市场“两只手”紧握，共同发力，跑出乡村振兴加速度，擦亮“齐鲁样板看平原”品牌。党支部手握万亩良田，让农企看到了大空间——中国农业三强登海种业总经理理想上台签约，落地投资1亿元的玉米良种产业基地项目，在桃园街道建设占地500亩玉米育种中心、种子加工中心、现代化种子储备库，打造1万亩玉米良种繁育基地，实现粮食从论斤卖到按粒卖的嬗变。

王集铺镇1.1万亩良田与中粮面业签约，订单种植“济麦44”4.5万亩。恩城镇新增30家党支部领办合作社，对接1.2亿元水果玉米项目，实施3万亩水果玉米订单种植。平原县则与美国宜瑞安集团对接，打造20万亩糯玉米种植基地；与中粮集团对接，打造中粮面业30万亩优质麦种植基地。

乡村振兴的“平原经验”，让强企业投出了信任票——山东农业大学在打造服务乡村振兴排头兵进程中，首选与平原县签订携手共建乡村振兴齐鲁样板示范区战略合作协议，建立“两院一基地”。项目将依托高校科研、教育及人才优势，在科技平台、项目合作、成果转化、人才培养交流等方面开展全方位、多层次合作，打造乡村振兴齐鲁样板地合作典范。

在全国层面，平原县与中国农业科学院、中国循环农业产业联盟对接，成为全国“千县千企千品”工程签约第一县，实施万

亩“零农残增产增效”项目，助力平原发展全域绿色生态农业。“将农科院土壤修复技术应用平原农田，打造健康肥沃土壤。”中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所微生物土壤修复改良研究中心主任龙厚茹说。

“三集中”迸发的活力，让落地农企渴望深度参与——“发展绿色生态农业都在提，怎么落到实处？我们在技术上，与山农大、农科院深度合作，建立绿色标准体系。在点上，立足农牧一体种养循环，推进鲁望养殖、峪口禽业等项目，以点带面，全面铺开。”孙丰勇说。

山东鲁望集团乡村振兴集团和山东鲁望农业集团投资15亿元，三年内投资建设100个种养循环家庭农场，种养面积共11万亩，每个家庭农场包含种植区1000亩和养殖区50亩，重塑平原农业种养结构。

山东福洋生物科技股份有限公司联合齐鲁工业大学（山东省科学院）、中科院共建大学产业园项目。产业园投入25亿元，分三期进行建设，其中一期投资5.2亿元的玉米精深加工及下游产品产业链延伸项目，年可加工玉米200万吨，年产玉米淀粉150万吨，糊精10万吨，玉米油5万吨，饲料30万吨。年可实现销售收入35亿元，利税3亿元。

乡村振兴的平原路径，让“独角兽”期盼新机遇——

估值70亿美元的独角兽企业美菜网，落地建设生鲜供应链体系项目，将与平原县各农业公司、瓜果蔬菜种植合作社、家庭农场、畜禽养殖公司、农产品深加工企业建立订单式农业合作关系，打造渠道下行、产品上行，农投、金融服务上线的线上线下农链运营全流程方案；

擦亮中国鸽乡品牌，山东德州扒鸡集团投资1.1亿元建设的鸽子全产业链示范区项目，打造集鸽子养殖、加工、观光、竞赛于一体的全产业链示范产业园区。

全域推进“五大振兴”，奏响共建共赢乡村振兴大合唱——

王集铺镇引进了总投资1.2亿元的军粮产业园，投资4.5亿元的平原思玛特食品项目。新签约总投资2.1亿元的京东冷链物流项目，投资3亿元的鹅制品项目，投资4000万美元的美国宜瑞安公司变性淀粉项目，投资2亿元的军粮食品产业园二期扩建项目，实现产业振兴。

首都农产品安全产业技术研究院在桃园办事处鲁望农业集团公司建立科技成果转化基地，利用研究院“农教云”平台、国家级科技特派员创新创业培训基地、农业农村现代职业农民实训基地等资源优势，共建农业农村人才实训基地，推进人才振兴。

尚农智库项目总监余荣军介绍了“印记乡村文化工程”落地情况。作为全国试点县，平原将整合乡村文化资源，赋能乡村文旅产业，推进乡村文化振兴。今年，山东省委领导实地调研后对平原“三集中”促进“五大振兴”的做法，作出了“平原县的乡村振兴抓得很实，富有特色。要支持他们不断总结提升，发挥示范作用”的批示。

“‘三集中’模式下，五大振兴同频共振、协同推进。现实的成功是最好的理论。立足百万亩沃土良田，依托十大重点项目，平原将继续深耕绿色生态农业、深度对接强企业名校，深入探索乡村振兴平原路径，在打造乡村振兴齐鲁样板中干在实处、走在前列。”王洪霞说。



- ①平原“绿洽会”吸引众多强企业名校积极参与
- ②山东·平原现代农业博览会开幕
- ③全国乡村文化振兴试点项目落地平原
- ④“绿洽会”上23个涉农项目现场签约
- ⑤平原县委书记王洪霞向强企业名校现场推介平原
- ⑥平原乡村振兴桃园示范区集中安置区紧张建设
- ⑦桃园街道办事处现代农业综合服务中心
- ⑧中心指轴式喷灌机在平原农田首次应用

